



邮储银行潮州市分行深入调研潮州茶产业，形成了以“茶叶贷”为主体支持潮州茶产业发展的金融模式。黄敏璇 摄

## 特色先行

### 茶叶金融产品助力春茶生产

茶产业是潮州特色产业，产自潮州的凤凰单丛茶更是闻名中外，被列入首批中欧100个地理标志产品名单、全国首批国家知识产权局地理标志运用促进重点联系指导名录。

潮州市潮安区凤凰镇是凤凰单丛茶的核心产区，这里茶叶种植已有900多年历史，连片古茶树茶园占地约1万亩。依托主产地优势，潮州近年来不断推动凤凰单丛茶产业高质量发展，全市茶产业发展呈现良好态势。数据显示，2021年潮州全市茶叶生产面积达22.54万亩，全年产量2.67万吨，同比增长19%，产值达63.59亿元。

在此背景下，邮储银行潮州市分行深入调研潮州茶产业，了解茶产业融资需求，加快产品和模式创新，形成了以“茶叶贷”为主体支持潮州茶产业发展的金融模式。

据介绍，“茶叶贷”业务以免担保纯信用、流水授信为特色，有力支持了农村小微企业主和个体工商户的融资需求，解决了农村地区缺少合格抵押物的问题，提升了

金融服务乡村特色产业的质效。

今年春茶采收之初，潮州市潮安区凤凰思凡匠心茶叶有限公司总经理林瑞达便通过申请“茶叶贷”，为公司的春茶采收解了燃眉之急。该公司是2020年刚注册的小微企业，通过这两年发展，公司如今一年可制作毛茶近70万斤，产品销往全国各地。

“每年春茶采收期间，公司要大量收购茶叶，所以资金需求量比较大。今年春茶刚采摘不久，我们就成功申请了邮储银行潮州市分行的‘茶叶贷’，一次性贷了100万元，对公司的运营起了很大作用。”林瑞达说。



邮储银行潮州市分行推出“极速贷”，茶农足不出户即可通过手机银行申请小额贷款。黄敏璇 摄

潮州市潮安区凤凰镇林女士一家从事茶叶种植、生产多年，每到茶叶采收季前后，茶厂便面临着较大的资金压力。2021年底，林女士在网上看到关于极速贷的广告后，通过邮储银行手机银行申请了极速贷。仅几分钟后，贷款申请就审核通过了。随后林女士到邮储银行网点进行签约，最终成功贷款近50万元。“这是我第一次体验线上贷款，很快捷、方便，只去了一次银行网点就成功办理了贷款。”林女士激动地说。

科技赋能让金融更快速、更精准地服务万千农户，是邮储银行潮州市分行当前及未来的着力点之一。

对此，邮储银行潮州市分行在推出极速贷之余，还致力于开展金融科技赋能乡村振兴工程，着眼于农村智慧平台的搭建。具体而言，该行积极探索“移动支付+模式”，成功实现“移动支付+凤凰茶特色产业”创新模式应用。

据介绍，为落实潮州市乡村振兴战略部署，促进潮州市凤凰镇茶产业发展，邮储银行潮州市分行结合各类业务宣传活动，统筹开展凤凰镇的商户营销、客户宣传推广，对茶业集中商圈进行宣传及营销活动，建设茶业示范商圈。通过持续性商户营销促进移动支付活跃账户和交易笔数提升，培养客户移动支付习惯，提高移动支付客户体验，推动移动支付的深入广泛应用，提升移动支付的便民服务水平，为村民和茶农带来实实在在的普惠金融红利。

邮储银行潮州市分行推出的移动支付便民工程成效渐显，获得了“2020年潮州市县域农村市场建设突出贡献奖”荣誉称号。目前，该行县域手机银行占全行手机银行的比例已达70%，同时实现了移动展业全流程数字化发展，线上产品占现有产品的比例达80%以上。

## 多样惠农

### 整村授信带动茶产业发展

5月9日，邮储银行潮州市分行信贷员走进潮州市潮安区凤凰镇凤西村，开展信用村体系建设宣传。

据悉，为解决农户贷款难的问题，近年来邮储银行潮州市分行积极组织辖内各县（市）支行与各乡镇、村委对接，为当地农村经营者集中上门采集信息，现场进行评级评定，通过整村授信，形成农村信用用户“白名单”，让信用用户凭自己的信用就可以申请贷款。

为此，今年初邮储银行潮州市分行还创新推出“线上信用用户贷款”，该项目贷款是邮储银行潮州市分行贯彻落实乡村振兴战略，积极推进农村信用体系建设，面向优质农户提供的纯信用线上个人经营性贷款。项目产品采取“一次授信、循环支用”的方式，最长期限24个月，最高授信额度20万元。邮储银行评定的信用村信用用户，即可通过手机银行申请贷款。

信贷员走访的凤西村位于乌崇山下，村内茶园达4000多亩，是有名的名茶之乡。凤西村党支部书记林伟书介绍，该村村民近1000人，有约200户茶农、30多家茶叶公司，村民种茶、制茶历史悠久。“这两年村里的茶农和茶叶公司建厂房、买设备、改良品种的资金需求较大，如果银行通过整村授信能给大家带来更多金融优惠，可以更好地帮助村里的茶产业发展。”林伟书说。